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Швед В.О.

РСАДПЗ ТА ІЗРАЇЛЬ: ДИНАМІКА ВІДНОСИН 
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 
Анотація. У статті досліджується еволюція відносин кра-

їн-членів Ради співробітництва арабських держав Перської за-
токи з Ізраїлем протягом ХХІ ст. Аналізуються внутрішні й 
зовнішні чинники їхнього зближення, роль Угод Авраама та їх-
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ній вплив на формування нової системи регіональної безпеки на 
Близькому Сході. Особливий наголос також зроблено на аналізі 
наслідків та перспектив стратегічного зближення Ізраїлю та 
аравійських монархій, можливостей створення нової безпекової 
організації на кшталт НАТО у складі зазначених країн. Визнача-
ється значення липневого візиту Президента США Дж. Байдена 
на Близький Схід для формування такого альянсу.        

Ключові слова: РСАДПЗ, Ізраїль, регіональна безпека, регіо-
нальне співробітництво.

Summary.  Article deals with current political and security issues 
on the Middle East, emphasizing interactions between Gulf Cooperation 
Council states and Israel due to Abraham Accords, its inherent incentives 
and causes of cooperation. Special emphasis is placed on the analysis of 
the consequences and prospects of the strategic rapprochement of Israel 
and the Arab monarchies, the possibilities of creating a new security 
organization as part of the mentioned countries. Th e importance of the 
July visit of US President J. Biden to the Middle East for the formation of 
such an alliance is determined.

Key words: Israel, Abraham Accords, regional security, regional 
cooperation.

Постановка проблеми. Однією з найбільш значущих характе-
ристик нинішньої геополітичної ситуації у Близькосхідному ре-
гіоні є нормалізація відносин низки арабських країн з Ізраїлем. 
Це знайшло своє логічне втілення у підписанні протягом верес-
ня-грудня 2020 р. ряду документів про взаємне визнання один 
одного та нормалізацію відносин Ізраїлю з ОАЕ, Бахрейном, Ма-
рокко і Суданом. Зазначені угоди було названо Угодами Авраама 
на честь спільного праотця трьох монотеїстичних авраамістич-
них релігій. У Декларації Угод Авраама зазначається, що вони 
спрямовані на досягнення «довгострокового миру на Близькому 
Сході і в усьому світі» [1]. Угоди стали дійсно проривом у геопо-
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літичній та безпековій ситуації в регіоні, який дозволяє сьогодні 
створювати підмурівок будови, а саме «новий Близький Схід», 
про який мріяв більше чверті століття тому видатний ізраїль-
ський політик президент Ш. Перес. Майже півторарічний період 
імплементації Угод Авраама довів, що нормалізація відносин 
між Ізраїлем та державами – членами РСАДПЗ вже продемон-
стрували свій позитивний вплив на Близькосхідний регіон, пе-
редусім на країни, які до них приєдналися. Ця нова тенденція у 
геополітичному та геоекономічному просторі Близького Сходу 
потребує глибшого аналізу та осмислення з урахуванням тих за-
вдань, які постали перед зовнішньополітичним курсом Україн-
ської держави у зазначеному  регіоні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід зазначити, що у 
вітчизняній історіографії на сьогодні практично відсутні науко-
ві публікації із досліджуваної проблеми, за виключенням статті 
В.О. Шведа, у якій розглядаються процеси зближення між Ізра-
їлем та арабськими країнами Перської затоки протягом 2016-
2019 рр. [1]. Ця проблематика досліджується передусім амери-
канськими науковцями. Серед них слід відзначити К. Ульріхсена, 
який досліджує історію становлення і розвитку відносин між 
аравійськими монархіями та Ізраїлем [3]. Статтю виконавчого 
віце-президента Вашингтонського інституту арабських країн 
Перської затоки У. Роебека присвячено аналізові впливу Угод Ав-
раама на розвиток ситуації у регіоні протягом року з часу їхнього 
укладання [4]. Директор проекту дослідження арабсько-ізраїль-
ських відносин Вашингтонського інституту Близького Сходу Д. 
Маковскі досліджує роль США у поглибленні змісту Угод Авра-
ама [5]. Науковий дослідник Інституту Брукінза арабського по-
ходження О. Рахман розглядає позиції окремих держав-членів 
РСАДПЗ щодо їх ставлення до Угод Авраама [6]. 

Аналіз цих та інших наукових праць з означеної проблеми 
дозволяє зробити висновок, що її дослідження ще знаходиться 
на початковому етапі. З урахуванням досягнутих результатів 
нормалізації відносин країн-членів РСАДПЗ з Ізраїлем автор 



53

статті ставить за мету осмислити та узагальнити основні наслід-
ки впливу цієї тенденції на формування нового формату геопо-
літичного балансу у регіоні під кутом забезпечення стратегічних 
пріоритетів Української держави. 

Виклад основного матеріалу. Відносини між аравійськими 
монархіями та Ізраїлем, які мають більш ніж двадцятирічну іс-
торію, стали наслідком дій багатьох чинників, які поглиблюва-
ли спільну зацікавленість у їх розвитку. Так, у 1993 р. Султанат 
Оман відвідав прем’єр-міністр Ізраїлю І. Рабин. Це був черговий 
візит ізраїльського прем’єр-міністра до арабських держав Пер-
ської затоки. Зміцнюючи цю тенденцію, наступник І. Рабина Ш. 
Перес відвідав Маскат у 1996 р., зустрівшись із султаном Кабу-
сом. Інтіфада Аль-Акса зупинила на тривалий час розвиток араб-
сько-ізраїльських відносин. Арабська весна призвела до виходу 
на передові позиції арабських держав-членів РСАДПЗ. В умовах 
загострення суперництва між цією групою країн та Іраном, за-
значені країни все більше вбачають в Ізраїлі свого стратегічного 
союзника.

При президенті США Д. Трампі зближення між аравійськими 
монархіями та Ізраїлем отримало новий поштовх. У жовтні 2018 
р. прем’єр-міністр Ізраїлю Б. Нетаньяху відвідав Оман для пере-
говорів із султаном Кабусом. Це був перший офіційний візит із-
раїльського лідера до Султанату за останні 23 роки [7]. Через рік 
Ізраїль оголосив, що він  прийняв запрошення від Емірату Дубаї 
взяти участь у Світовому ЕКСПО, яке мало відкритися у 2021 р. 
[7]. У цей час фактично в усіх країнах-членах РСАДПЗ розгор-
нулась реалізація широкомасштабних програм кардинальних 
трансформацій, пов’язаних із переходом до нової моделі еконо-
мічного розвитку, і увагу керівництва цих країн все більше при-
вертав успішний приклад розвитку Ізраїлю. Про серйозні зміни 
у поглядах керівництва аравійських монархій свідчить інтерв’ю 
принца-спадкоємця Саудівської Аравіі Мохаммеда бін Салмана 
впливовому американському часопису Th e Atlantic від 02.04.2018 
р., у якому принц прямо визнав, що Ізраїль має право на свою 
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власну землю, а Саудівська Аравія має спільні інтереси з Ізраїль-
ською  державою [8].  

Протягом 2020–2021 рр. вікно можливостей щодо подальшо-
го зближення аравійських монархій з Ізраїлем ще більше розши-
рилось. Пандемія коронавірусу, посилення агресивних тенден-
цій у зовнішній політиці іранського режиму впритул наблизили 
зазначені країни до нормалізації їхніх відносин. Великий вплив 
на громадську думку як в Ізраїлі, так і в арабських країнах мало 
відеозвернення посла ОАЕ у США Ю. Аль-Отаїба англійською 
та на івриті, в якому він застеріг прем’єр-міністра Ізраїлю Б. Не-
таньяху від вкрай негативних наслідків анексії Західного берегу 
та Йорданської долини для майбутнього ізраїльсько-арабських 
відносин. «Анексія без сумніву заблокує ізраїльські сподівання 
на посилення безпекових, економічних і культурних зв’язків з 
арабським світом та ОАЕ» [9]. Заклик еміратського дипломата 
змусив ізраїльського прем’єр-міністра Б. Нетаньяху обирати між 
двома опціями: анексія Західного берегу і відтак відсікання від 
подальших кроків до нормалізації відносин з провідними краї-
нами арабського світу або зупинення спроб анексії і розкриття 
дверей перед нормалізацією. Б. Нетаньяху обрав другий варіант і 
наказав зупинити анексію Західного берегу буквально за день до 
дедлайну – 1 липня 2020 р. [10]. 

Угоди Авраама стали реальністю у вересні 2020 р. внаслідок 
дії декількох об’єктивних чинників. По-перше, як уже зазначало-
ся раніше, держави-члени [2] та Ізраїль об’єднала спільна вели-
ка загроза – агресивний Іран, який нарощує свій експансіоніст-
ський наступ у Близькосхідному регіоні. По-друге, необхідність 
об’єднати зусилля у протистоянні пандемії коронавірусу, яка 
надзвичайно боляче вдарила по близькосхідним країнам. Третій 
чинник пов’язаний зі змінами у підході аравійських монархій 
до палестинської проблеми. Тривалий час ці країни, як і увесь 
арабський світ, дотримувались єдиного імперативу, який у 2002 
р. було сформульовано в Арабській мирній ініціативі за форму-
лою «мир в обмін на землю». Тобто, як тільки Ізраїль дозволить 
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створити Палестинську державу, арабський світ визнає Ізраїль. 
Формат цієї ініціативи не дозволяв будь-якій арабській країні са-
мочинно нормалізувати свої відносини з Ізраїлем. Існує беззапе-
речне верховенство палестинського питання у порівнянні з на-
ціональними інтересами країн. Ситуація кардинально змінилася 
наприкінці другого десятиріччя ХХІ ст. Лідери аравійських мо-
нархій, передусім ОАЕ, Саудівська Аравія і Бахрейн були вкрай 
розчаровані деструктивною і негнучкою позицією керівництва 
Палестинської автономії, натомість побачили в нормалізації від-
носин з Ізраїлем нові можливості для просування справи ство-
рення Палестинської держави [6]. Невипадково, саме ОАЕ та Ба-
хрейн стали першими державами-членами РСАДПЗ, які уклали 
угоди про нормалізацію відносин з Ізраїлем. Об’єднані Арабські 
Емірати – друга найбільша економіка на Близькому Сході після 
Саудівської Аравії, яка широко відкрита для міжнародної тор-
гівлі, їх експорт становить майже половину ВВП держави. Так 
само це стосується і Бахрейну. Перспективи поєднання фінансо-
вого капіталу арабських держав Перської затоки з ізраїльською 
кібертехнологією, аграрними технологіями, розробками в галузі 
штучного інтелекту і охорони здоров’я створювали б могутній 
потенціал для процвітання усього Близького Сходу. Як Емірати, 
так і Бахрейн знаходяться у стадії глибоких трансформаційних 
змін. Відповідно до Бачення 2021 ОАЕ розпочали процес подо-
лання надмірної залежності свого розвитку від нафти та газу, 
швидкими темпами розвиваються новітні індустрії і технології. 
Тому для успішного продовження цих перетворень вони особли-
во потребують виходу на рівень широкої співпраці з Ізраїлем. Є 
ще один важливий чинник, спільний для ОАЕ та Бахрейну, який 
дозволив їм першими з держав-членів РСАДПЗ нормалізувати 
відносини з Ізраїлем. Вони небезпідставно позиціонують себе як 
країни, де зростає толерантність. Ще у 2016 р. в Еміратах було 
створено міністерство толерантності. У 2018 р. відбулася зустріч 
Папи Римського і Великого Імама Аль-Азхадського університе-
ту Аль-Тахба на території ОАЕ, в результаті якої був підписаний 
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документ людського братерства, спрямований на просування 
глобального міжрелігійного співіснування. В одному з еміратів, 
у Дубаї, існує добре організована єврейська спільнота, в іншо-
му, – в Абу-Дабі, – будується синагога, яка має бути введена в 
дію у 2022 р. як частина багаторелігійного Будинку Авраама. Цей 
комплекс також включатиме церкву та мечеть [11]. У Бахрейні 
понад 140 років існує єврейська спільнота. У 2017 р. делегація 
бахрейнських євреїв нанесла візит до Ізраїлю, а у 2019 р. голов-
ний рабин Тель-Авіву перебував з візитом у Бахрейні у справах 
стосовно розвитку міжрелігійного діалогу. 

Угоди Авраама багато у чому стали результатом і наслідком 
напруженої роботи команди попереднього президента США Д. 
Трампа над просуванням проекту так званої «угоди століття», 
яка б мала знайти прийнятний формат врегулювання палестин-
сько-ізраїльського конфлікту. Зазначені угоди стали одним із 
небагатьох досягнень Д. Трампа та були позитивно сприйняті 
новим президентом США Дж. Байденом. Врешті-решт його ад-
міністрація впродовж першого року їх імплементації повною мі-
рою оцінила закладений у них потенціал. Це стало зрозумілим за 
результатами проведеної під керівництвом держсекретаря США 
Е. Блінкіна тристоронньої американсько-ізраїльсько-еміратської 
конференції у Держдепартаменті США 17 вересня 2021 р. за ре-
зультатами першого року з часу їх укладання. Головним месе-
джем виступу Е. Блінкіна стали слова про те, що «адміністрація 
продовжуватиме втілювати успішні зусилля попередньої адміні-
страції у напрямку поглиблення поступу нормалізації конфлік-
ту» [3]. Аналітики, які близькі до нинішньої адміністрації прези-
дента США, виокремлюють такі найважливіші складові процесу 
Угод Авраама. Вони підкреслюють, що визначальним чинником, 
який забезпечить успішне розповсюдження зазначеного процесу 
на інші арабські країни, є здатність перших країн-підписантів за-
безпечити успішну розбудову більш взаємопов’язаного та еконо-
мічно інтегрованого Близького Сходу. Регіон потерпає внаслідок 
вкрай низького рівня міжінтеграційних зв’язків. Так, внутріш-



57

ньорегіональна торгівля становить менше 10% загальної торгів-
лі, в той час, як у Європі та Азії цей показник сягає 68% і 60% від-
повідно. Зазначений низький рівень економічної інтеграції має 
своїм наслідком безсистемну логістику та систему постачання, 
високі торгівельні та інвестиційні бар’єри, плутанину у норма-
тивно-правових режимах, тому регіон не в змозі координувати 
належним чином боротьбу як з коронавірусом, так і зі змінами 
клімату. Без серйозної архітектури на підтримку постійного діа-
логу та співробітництва для отримання переваг від більш об’єд-
наного Близького Сходу, Угоди Авраама не зможуть повністю 
розкрити свій потенціал [5]. 

Головним двигуном процесу Угод Авраама стали ОАЕ, ни-
нішні відносини яких з Ізраїлем можна оцінювати як головний 
пілотний проект у зазначеному процесі. Під час першого офіцій-
ного візиту прем’єр-міністра Ізраїлю Н. Беннета до Еміратів 12-
13 грудня 2021 р. було не лише підсумовано результати першого 
року нормалізації відносин між обома країнами, а й окреслено 
подальші перспективи поглиблення їхнього співробітництва. За 
цей час ОАЕ та Ізраїль уклали більше 60 угод та меморандумів 
про взаєморозуміння та співпрацю у різних сферах. Взаємна тор-
гівля між обома країнами за 10 місяців 2021 р. зросла вдесятеро і 
досягла 900 млн доларів США. Н. Беннет зазначив, що під час йо-
го візиту було дано старт багатьом угодам про співробітництво 
у сфері торгівлі, наукових досліджень та розвитку, кібернетики, 
охорони здоров’я, освіти, авіації, а також в інших сферах. Оби-
дві країни анонсували план створення спільного інвестиційного 
фонду та визначили подальші кроки у поглибленні ізраїльсько-е-
міратської співпраці [9].

Незворотність процесу Угод Авраама для аравійських монар-
хій вирішальною мірою визначатиметься приєднанням до нього 
найвпливовішої країни не лише арабського, а й усього ісламсько-
го світу – Королівства Саудівської Аравії. Необхідно підкресли-
ти, що вірогідний шлях Королівства до нормалізації відносин 
з Ізраїлем передусім буде визначатися завданнями посилення 
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антиіранської коаліції, спрямованої на недопущення гегемонії 
Ірану на Близькому Сході. Крім того, сьогодні існує серйозний 
зовнішній чинник, який може потужно позначитися на шляху 
Ер-Ріяда до Угод Авраама. Маємо на увазі чинник, пов’язаний 
із принцем-спадкоємцем Саудівської Аравії Мохаммедом бін 
Салманом. У порівнянні з часом президентства Д. Трампа став-
лення до нього з боку нинішньої американської адміністрації і 
самого президента США Дж. Байдена кардинально змінилося. 
Американська влада прямо звинуватила його в організації вбив-
ства відомого опозиційного журналіста Дж. Хашоггі у жовтні 
2018 р., а також у розв’язанні інтервенції в Ємені та численних 
порушеннях прав людини у самому королівстві. Вважається, що 
у разі зайняття ним королівського трону його рішення про нор-
малізацію відносин Саудівської Аравії з Ізраїлем стане тією ці-
ною, за допомогою якої він зможе знову налагодити відносини 
з США. Саудівська Аравія вже сьогодні продемонструвала по-
зитивне сприйняття нормалізації відносин Ізраїлю з Еміратами 
та Бахрейном, дозволивши віддати свій повітряний простір для 
авіаційних маршрутів до Ізраїлю тощо. Фахівці вважають, що 
Саудівська Аравія здійснюватиме кроки назустріч нормалізації 
відносин з Ізраїлем поступово, враховуючи своє особливе місце 
в ісламському світі [13].

Серед останніх трьох держав-членів РСАДПЗ, – Оману, Ката-
ру та Кувейту, – існують доволі значні розходження у позиціях 
щодо нормалізації  взаємин з Ізраїлем. Вважається, що найближ-
чим до подібного кроку є Оман, у якого вже склалися достатньо 
глибокі контакти з Ізраїлем протягом тривалого часу.  Катар та 
Кувейт неодноразово заявляли, що такому кроку з їхньої сто-
рони заважає невирішеність палестинського питання. Разом з 
тим, і у цих країнах змінюються настрої на користь нормалізації 
відносин з Ізраїлем. Переконливим доказом таких перемін у гро-
мадській думці зазначених країн стала редакційна стаття у впли-
вовому кувейтському часописі Arab Тimes від 30.01.2022 р., у якій 
зазначається, що всі арабські країни Перської затоки мають нор-
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малізувати відносини з Ізраїлем, враховуючи той факт, що «мир 
з найбільш просунутою країною у регіоні є правильним» [14]. 

Російська агресія проти України і необхідність у зв’язку з цим 
відмовитись від неефективної політики «рекалібровки» щодо 
Саудівської Аравії з боку президента США Дж. Байдена спону-
кала останнього запланувати на 15–16 липня 2022 року важли-
вий візит до Близького Сходу, під час якого він відвідає Ер-Ріяд, 
та зустрітися із принцем-спадкоємцем Королівства Мохаммедом 
бін Салманом. Очікується, що під час візиту будуть зроблені 
важливі кроки щодо входження Саудівської Аравії до політич-
ного простору Угод Авраама, що матиме історичне значення для 
всього Близькосхідного регіону. [15].

Цей візит Дж. Байдена мав серйозний вплив на подальший 
розвиток відносин між Ізраїлем та аравійськими монархія-
ми-членами РСАДПЗ. У Єрусалимській декларації американо-із-
раїльського стратегічного співробітництва за підсумками пере-
мовин Дж. Байдена з керівництвом Ізраїлю було підтверджено 
розширення та поглиблення підтримки Сполученими Штатами 
«історичних Угод Авраама». Зазначалося, що разом із стратегіч-
ними мирними угодами між Ізраїлем, Єгиптом та Йорданією во-
ни «важливі для майбутнього Близького Сходу у справі забезпе-
чення регіональної безпеки, процвітання та миру» [16]. Одним 
із головних завдань свого візиту на Близький Схід Дж. Байден 
вбачав «поглиблення інтеграції Ізраїлю до регіону», виходячи з 
того, що це «добре для миру і безпеки Ізраїлю» [17]. 

Можна згадати, що напередодні візиту американського пре-
зидента, керівництвом Саудівської Аравії були зроблені подаль-
ші кроки у напрямку зближення, як, наприклад, відкриття мож-
ливості прямого авіасполучення ізраїльських арабів до Мекки 
під час їхнього Хаджу. Водночас, Саудівська Аравія поки що не 
поспішає із приєднанням до Угод Авраама та повної нормаліза-
ції своїх відносин із Ізраїлем. Позицію Саудівської Аравії щодо 
цього питання висловив державний міністр закордонних справ 
А. аль Джубейр. У своєму інтерв’ю 15 липня 2022 р. він віддав 
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належне керівництву Еміратів та Бахрейну щодо нормалізації 
своїх відносин з Ізраїлем у 2020 р., які, на його думку, мали «по-
зитивний вплив на внутрішню політику Ізраїлю», однак заува-
жив, що це «їхнє суверенне рішення», вони вважають, що такий 
крок дозволить підштовхнути Тель Авів до вирішення палестин-
ського питання. Все ж таки, підкреслив саудівський дипломат, 
його країна «дотримується дводержавного рішення зі створення 
Палестинської держави на окупованих територіях та столицею у 
Східному Єрусалимі. Ми чітко заявили, що це стратегічна опція, 
але ми маємо чіткі уявлення, що має відбутися перед тим, як це 
трапиться» [18].

Під час своєї прес-конференції після закінчення регіонально-
го саміту в Джидді у форматі РСАДПЗ+3 за участю президента 
США, міністр закордонних справ Саудівської Аравії принц Фей-
сал бін Фархан зазначив, що на саміті не йшлося про військову 
або технічну співпрацю з Ізраїлем і не обговорювалося таке пи-
тання як «арабське НАТО» [19]. 

У фінальній заяві саміту у Джидді з питань безпеки та роз-
витку була сформульована загальна позиція лідерів країн-чле-
нів РСАДПЗ та їхніх союзників щодо палестинсько-ізраїль-
ського конфлікту. Наголошувалося, що зазначений конфлікт 
має бути вирішений на «основі дводержавного рішення» та у 
відповідності із резолюціями ООН та Арабською мирною іні-
ціативою [20].

Висновки. Таким чином, нинішній стан відносин між аравій-
ськими монархіями-членами РСАДПЗ та Ізраїлем став резуль-
татом впливу комплексу чинників геополітичного, геоеконо-
мічного та безпекового характеру. Серед них найважливішими 
є зростаюче усвідомлення як арабськими країнами Перської за-
токи, так і Ізраїлем небезпеки агресивного курсу іранського ре-
жиму, усвідомлення арабською стороною важливості всебічного 
співробітництва з Ізраїлем у просуванні нинішніх трансфор-
маційних перетворень, переоцінка ролі палестинського чинни-
ка тощо. Угоди Авраама, які були укладені у вересні 2020 р. між 
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ОАЕ, Бахрейном та Ізраїлем, стали проривом у формуванні но-
вого геополітичного дизайну Близькосхідного регіону.

Разом з тим, потрібно відзначити, що Близькосхідне турне 
Президента США 14–16 липня 2022 року не принесло успіху у 
питанні нормалізації відносин з Ізраїлем такої провідної аравій-
ської монархії як Саудівська Аравія. Вона ще раз засвідчила, що 
залишається на позиціях підтримки Арабської мирної ініціативи 
і нормалізує свої відносини з Ізраїлем лише після створення не-
залежної Палестинської держави. Також Саудівська Аравія під-
креслила, що не вважає дозвіл на комерційні авіаперельоти із-
раїльських авіакомпаній через свою територію доказом того, що 
вона зробила важливий крок у напрямку нормалізації відносин з 
Ізраїлем, на відміну від такого визначення цієї події з боку США 
та Ізраїлю. 
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